Les connecteurs logiques

Les connecteurs logiques sont indispensables pour articuler vos idées, construire votre argumentation
ou nuancer vos propos. Leur réle est de rendre votre texte ou votre exposé plus fluide et mieux organisé.
e Les connecteurs créent des rapports de sens entre des propositions ou des phrases.

e [Is organisent un texte et servent a articuler des idées.

e [Is marquent les relations entre les idées de la personne qui parle.

Les connecteurs sont répartis en 16 catégories : Addition — alternative — but — cause — comparaison —
quel que soit — conclusion — condition — conséquence — classification — explication — illustration —
justification — liaison — opposition — restriction...
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-I- Soulignez le connecteur logique dans chacune des phrases ci-dessus puis identifiez-en la relation.
Restriction — Supposition — Condition — Conséquence — Opposition — lllustration - Justification

Exemple : Je suis en retard parce que mon réveil n’a pas sonné (la cause)

a) Prenez ce téléphone dans le cas ou vous vous perdriez.

b) Il ne parle que de son travail.

¢) Je n’avais pas mon parapluie, c’est pourquoi je suis mouillé.

d) II fait trés chaud, notamment cet été.

e) J’aime tous les 1égumes en dehors des carottes.

f) Je rentrerai tard ce soir. En effet, j’ai beaucoup de travail au bureau.

g) Il ne parle pas italien pourtant il est né¢ a Rome.




-II- Choisissez le connecteur logique convenable dans chacune des phrases suivantes.

1- Faire du sport est bon pour la santé. les médecins recommandent de le pratiquer pour
éviter le surpoids.

a) En effet b) En fait ¢) Pourtant

2- Il nage tous les jours dans la mer. il ne fait pas beau.

a) Bien que b) Méme s’ ¢) Quand méme

3- le musée était fermé, nous avons décidé d’aller a la plage.

a) Donc b) Comme ¢) Parce que

4- Les magasins ferment a 17h. , pour beaucoup de personnes qui travaillent, ce serait
trés pratique qu’ils restent ouverts plus tard.

a) Donc b) Ainsi ¢) Pourtant

5- Il ne viendra pas. il est malade.

a) A cause qu’ b) Car ¢) Donc

6- Il n’y avait rien d’intéressant au cinéma. nous avons préféré rester a la maison.

a) Alors b) Mais ¢) Comme

7-_ sa maladie, il n’a pas pu venir.

a) A cause de b) Grace a ¢) Malgré

8- Je le trouve plutot désagréable. , sa femme est trés sympa.

a) Ainsi b) Alors ¢) Par contre

9- Les employés se plaignent de ne pas avoir de cantine. , 1Is demandent I’installation
d’un restaurant d’entreprise.

a) Pourtant b) Puisque ¢) Ainsi

10- Ce restaurant d’entreprise ferait perdre moins de temps aux employés. , 1l leur
permettrait aussi de manger plus sainement.

a) Alors b) De plus ¢) En effet

11- Carmen déteste le fromage. tu le savais, pourquoi tu n’as rien dit ?

a) Puisque b) De plus ¢) Alors

12- IIs devaient partir en Thailande. , 1Is sont partis en Bretagne.

a) Donc b) En fait ¢) De plus

13- Je croyais que ce film serait ennuyeux. , je I’ai beaucoup aimé !

a) Finalement b) Donc ¢) Comme

14- 11 m’a conseillé de vendre ma voiture. , je ne la voulais plus car elle est bien trop
vieille.

a) Cependant b) De toute manicre ¢) Puisque

15- Je ne I’avais pas invité a mon anniversaire. Il est venu !
a) Quand méme ! b) Donc ! ¢) Alors !




16- 11 pleut je prends mon parapluie.

a) Or b) Mais ¢) Si bien que
17- J’aimerais que tu m’accompagnes je t’apprécie beaucoup.
a) Car b) Quoique ¢) Certes
18- Jean soit malade, il va travailler.

a) En conséquence b) Bien que ¢) Et puis
19- qu’il parle tout seul, il est sujet & certaines grimaces.

a) Outre b) A mesure ¢) Alors
20- tu n’es pas 1a, je pense a toi.

a) Pourtant b) De sorte que ¢) Méme si
21- C’est un exercice difficile. j€ veux essayer.

a) Car b) Néanmoins ¢) Du reste

22- Toute violence est aujourd’hui rendue publique grace au développement des moyens d’informations

: nous avons I’impression que la violence a augmenté¢.

a) Ainsi b) Pourtant ¢) Et puis

23- Vivre toute sa vie et développer toutes les puissances que 1’on sent en soi. Beau programme
/ un programme difficile.

a) Or / pourtant b) Certes / mais ¢) En effet / par conséquent

24- L’avion de Caroline a été déporté sur Lyon, personne n’était 1a pour I’attendre.

a) D’ailleurs b) Mais ¢) De sorte que

25- Nous n’avons pas fait I’ascension du mont Blanc le week-end dernier, il n’a pas fait

beau.

a) Comme b) De sorte que ¢) Tandis que

26- Paul embrasse sa mere, ses sceurs son pere.

a) Premiérement / deuxiémement / pourtant b) Ni/ni/ donc ¢) D’abord / ensuite / et

27- il y a de magnifiques parcs au Kenya et en Tanzanie, ces pays accueillent de

nombreux touristes.

a) Parce que b) D’ailleurs ¢) D’une part

28- Le Gabon s’est enrichi au pétrole qui a été trouvé dans son sous-sol.

a) Grace b) Sous I’effet ¢) Pourtant

29- Le Nil est I’un des plus longs fleuves du monde. il mesure 6670 km.

a) Certes b) En effet ¢) Cependant

30- Les routes sont dangereuses en Afrique elles ne sont pas bien entretenues.

a) Ni b) Or ¢) Vu que

31- La nuit, les températures sont fraiches a Addis Abéba. la ville se situe a une altitude

¢élevée.



a) En revanche b) En effet ¢) En conséquence

-III- Indicatif ou subjonctif ? Conjuguez les verbes a la forme qui convient.

a) Tu es blond alors que ton frére (étre) brun.

b) Bien qu’il (étre) parti & I’heure, il est arrivé en retard.

¢) Afin que tu (comprendre) le probléme, je vais le simplifier au maximum.
d) Paul (étre) plus grand que Jean.

e) Il travaille bien a I’école a condition qu’il (recevoir) des cadeaux de ses
parents.

f) J’ai beaucoup étudié¢ a 1’université, c’est ainsi que je (étre) devenu
médecin.

g) Donne-lui ce chapeau pour qu’il n’(avoir) pas trop chaud a la téte.

h) Apres que chacun (avoir) gagné sa place, le cours commence.

-IV- Choisissez le bon connecteur logique.

a) (Puisque / En effet) tu as oubli¢ ton portefeuille, voici 20 euros.

b) (Comme / Néanmoins) il était malade, il est rentré chez lui.

¢) Ce pays est trés pauvre (par conséquent / en revanche) ses habitants sont trés gentils.
d) J’habite a Tokyo (depuis /il y a) 7 ans.

e) J’ai voté pour lui (méme si / ainsi) je ne I’aime pas.

f) 1l est arrivé souvent en retard au bureau (par conséquent / effectivement) il a été viré.
g) Je vais a la plage demain, (de sorte qu’/ pourvu qu’) il ne pleuve pas.

h) Vous étes sorti (du fait de / malgré) la pluie.

-V-Terminez les phrases un utilisant le connecteur logique en fonction de I’indication entre parentheses.

a) Je n’étais pas a la réunion (cause)

b) Cette entreprise ne gagne pas assez d’argent (conséquence)
¢) Elles sont allées au supermarché (but)

d) Tu n’as pas gagné le match, (concession)

-VI- Ces connecteurs utilisent-ils I’indicatif ou le subjonctif ?
a) C’est ainsi que —
b) Du fait que —»
¢) Pour que —
d) Alors que —
e) Jusqu’a ce que -
f) Bien que —»
g) De sorte que —
h) Apres que —




A quoi servent-ils ?

LES CONNECTEURS LOGIQUES

® Les connecteurs sont des mots qui marquent un rapport de sens entre des propositions ou entre les phrases d’un texte.
e IIs jouent un rdle clef dans I’organisation du texte : ils en soulignent les articulations.
e [Is marquent les relations établies entre les idées par celui qui parle.
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Corrige
-I- Soulignez le connecteur logique dans chacune des phrases ci-dessus puis identifiez-en la
relation.
Restriction — Supposition — Condition — Conséquence — Opposition — lllustration — Justification
Exemple : Je suis en retard parce que mon réveil n’a pas sonné (la cause)
a) Prenez ce téléphone dans le cas ou vous vous perdriez. Supposition
b) Il ne parle que de son travail. Restriction
¢) Je n’avais pas mon parapluie, c’est pourquoi je suis mouillé. Conséquence
d) 11 fait trés chaud, notamment cet été. Illustration
e) J’aime tous les légumes en dehors des carottes. Restriction
f) Je rentrerai tard ce soir. En effet, j’ai beaucoup de travail au bureau. Justification
g) Il ne parle pas italien pourtant il est né & Rome. Opposition
h) A supposer que tu veuilles venir avec moi, je n’ai pas assez de place dans la voiture. Condition

-II- Choisissez le connecteur logique convenable dans chacune des phrases suivantes.
1- Faire du sport est bon pour la santé. En effet les médecins recommandent de le pratiquer pour
éviter le surpoids.

2- Il nage tous les jours dans la mer. Méme s’il ne fait pas beau.

3- Comme le musée était fermé, nous avons décidé d’aller a la plage.

4- Les magasins ferment a 17h. Pourtant, pour beaucoup de personnes qui travaillent, ce serait
trés pratique qu’ils restent ouverts plus tard.

5- Il ne viendra pas. Car il est malade.

6- Il n’y avait rien d’intéressant au cinéma. Alors nous avons préféré rester a la maison.

7- A cause de sa maladie, il n’a pas pu venir.

8- Je le trouve plutot désagréable. Par contre, sa femme est trés sympa.

9- Les employés se plaignent de ne pas avoir de cantine. Ainsi, ils demandent I’installation d’un
restaurant d’entreprise.

10- Ce restaurant d’entreprise ferait perdre moins de temps aux employés. De plus, il leur
permettrait aussi de manger plus sainement.

11- Carmen déteste le fromage. Puisque tu le savais, pourquoi tu n’as rien dit ?

12- Ils devaient partir en Thailande. En fait, ils sont partis en Bretagne.

13- Je croyais que ce film serait ennuyeux. Finalement, je 1’ai beaucoup aimé !

14- 1l m’a conseillé de vendre ma voiture. De toute maniére, je ne la voulais plus car elle est bien
trop vieille.

15- Je ne I’avais pas invité a mon anniversaire. Il est venu quand méme !

16- 11 pleut si bien que je prends mon parapluie.

17- J’aimerais que tu m’accompagnes car je t’apprécie beaucoup.

18- Bien que Jean soit malade, il va travailler.

19- Outre qu’il parle tout seul, il est sujet a certaines grimaces.

20- Méme si tun’es pas 13, je pense a toi.

21- C’est un exercice difficile. Néanmoins je veux essayer.



22- Toute violence est aujourd’hui rendue publique grace au développement des moyens
d’informations : nous avons ainsi I’'impression que la violence a augmenté.

23- Vivre toute sa vie et développer toutes les puissances que 1’on sent en soi. Beau programme
Certes / mais un programme difficile.

24- L’avion de Caroline a été déporté sur Lyon, mais personne n’¢était la pour 1’attendre.

25- Nous n’avons pas fait I’ascension du mont Blanc le week-end dernier, comme il n’a pas fait
beau.

26- Paul embrasse d’abord sa mére, ensuite ses soeurs et son pere.

27- Parce qu’ll y a de magnifiques parcs au Kenya et en Tanzanie, ces pays accueillent de
nombreux touristes.

28- Le Gabon s’est enrichi grdce au pétrole qui a été trouveé dans son sous-sol.

29- Le Nil est I’un des plus longs fleuves du monde. En effet, il mesure 6670 km.

30- Les routes sont dangereuses en Afrique vu qu’elles ne sont pas bien entretenues.

31- La nuit, les températures sont fraiches a Addis Abéba. En effet, 1a ville se situe a une altitude
¢levée.

-III- Indicatif ou subjonctif ? Conjuguez les verbes a la forme qui convient.

a) Tu es blond alors que ton frére (étre) est brun.

b) Bien qu’il (étre) soit parti a I’heure, il est arrivé en retard.

¢) Afin que tu (comprendre) comprennes le probléeme, je vais le simplifier au maximum.
d) Paul (étre) est plus grand que Jean.

e) Il travaille bien a I’école a condition qu’il (recevoir) recoive des cadeaux de ses parents.
f) J°ai beaucoup ¢€tudi€ a ’'université, ¢’est ainsi que je (étre) suis devenu médecin.

g) Donne-lui ce chapeau pour qu’il n’(avoir) ait pas trop chaud a la téte.

h) Aprés que chacun (avoir) a gagné gagné sa place, le cours commence

-IV- Choisissez le bon connecteur logique.

a) (Puisque / En effef) tu as oublié ton portefeuille, voici 20 euros.

b) (Comme / Néanmoins) 1l était malade, il est rentré chez lui.

¢) Ce pays est treés pauvre (par conséquent) / en revanche) ses habitants sont trés gentils.
d) J’habite a Tokyo (depuis /il y a) 7 ans.

e) J’ai voté pour lui (méme si / ainsi) je ne 1’aime pas.

f) 11 est arrivé souvent en retard au bureau (par conséquent / effectivement) il a été viré.
g) Je vais a la plage demain, (de sorte qu’/ pourvu qu’) il ne pleuve pas.

h) Vous étes sorti (du fait de / malgré) la pluie.

-V- Terminez les phrases un utilisant le connecteur logique en fonction de 1’indication entre
parenthéses.

a) Je n’étais pas a la réunion en raison d 'une forte fievre. (cause)

b) Cette entreprise ne gagne pas assez d’argent par conséquent, elle va devoir licencier.
(Conséquence)

¢) Elles sont allées au supermarché afin d’y acheter des yaourts. (but)

d) Tu n’as pas gagné le match, méme si tu as bien joué. (concession)



-VI- Ces connecteurs utilisent-ils I’indicatif ou le subjonctif ?
a) C’est ainsi que — Indicatif

b) Du fait que — Indicatif

¢) Pour que — Subjonctif

d) Alors que — Indicatif

e) Jusqu’a ce que — Subjonctif

f) Bien que — Subjonctif

g) De sorte que — Indicatif

h) Apres que — Indicatif
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